

# 亲历者眼中的共享法庭

## 借助“解忧站”，杭州临安实现98.5%以上矛盾纠纷不出镇村

见习记者 谷亚亚 通讯员 陈艳菊

3118.7平方公里的临安，坐落于杭州市西部、浙西北天目山区。由于地势复杂、社会主体散小、资源分布不均等原因，当地群众日益增长的解纷需求与司法辐射不成比例。为此，杭州市临安区坚持和发展新时代“枫桥经验”，以健全“四治融合”基层城乡治理体系为主线，在临安上田首创“微法庭”，后迭代升级为共享法庭。

如今，临安已设立共享法庭358家，实现全区18个镇街317个村社全覆盖。2022年至今，共指导调解矛盾纠纷13555件次，成功化解5411件，临安区有效警情、万人成讼率连续4年下降，实现98.5%以上矛盾纠纷不出镇村。

### 萌芽： “法治须与德治、自治同行”

说起共享法庭，上田村党总支书记潘曙龙思绪回到了6年前。

2017年5月，村里两兄弟因为宅基地问题闹得不可开交。潘曙龙苦口婆心地劝了一个多月，双方终于签下协议。

没想到，当晚其中一个村民的女儿给潘曙龙打来电话。“她女儿对法律知识颇为熟悉，指出了我在调解过程中几处不当的地方，还说调解书没有盖章也不对……不过，她还是对最终化解纠纷表示了认可。”这通电话打了半个多小时，当事人女儿理解了潘曙龙的良苦用心，而潘曙龙也意识到了法治指导的重要性。

“说实话，我们不是专门研究法律的，对于法条适用、权责分配、赔偿金额之类的问题，我当时真的不懂。”潘曙龙说道，如果能有法官在现场指导他们法律是如何规定的、权利义务是如何划分的，这起纠纷或许就能更早得到解决。

这些想法，正好与临安区人民法院打通司法服务“最后一公里”的思路不谋而合，“微法庭”应运而生。

考虑到法院日常还需要承担审判业务，村里的每一起矛盾都有法官到现场似

乎不太可能，于是“微法庭”就确定了“一块显示屏、一条数据线、一台电脑终端”线上调解的形式，把法官、村干部和当事双方连接在一起，在线进行诉前调解，成为“一站式诉讼服务、一站式多元解纷、一站式基层治理”的最小司法服务支点。

2018年9月，“微法庭”这一称呼正式走进上田村村民的视野。

### 成长： 从“微法庭”到共享法庭的迭代

“微法庭”成立前，上田村的成讼案件年均25件左右，调撤率不足6成；从2018年9月至2019年8月，该村成讼案件下降为15件，调撤率升至93.33%。

妥善定分止争，筑牢基层治理堤坝，“微法庭”生动诠释了怎样助力落实“法治最后一公里”。与此同时，“微法庭”也积极让群众参与进来。

为了让联络更加高效，临安法院与每个“微法庭”建立了“总对点”联络对接，坚持两个“24小时”原则，即24小时留言提出需求，法院收到后必须在24小时内予以答复。“法庭及时介入指导，有些案子调解起来更加公平公正顺畅。”潘曙龙深有感触地说。

一年间，全区共设立“微法庭”77家，



2019年临安法院民事案件和商事案件在连续多年上升后实现首降，分别下降2.46%和13.75%，全区万人成讼率为27.89，同比下降8%。之后，“微法庭”又更名为共享法庭。

### 壮大： 数字赋能，实现治理成果共享

“没想到在家门口就可以签调解笔录。感谢法官、感谢司法所、感谢共享法庭！”不久前，原告姚某诉被告张某劳务合同纠纷案件，在共享法庭代办员的协助下，完成了调解笔录的签字确认。

通过家门口的共享法庭，顺利签署调解协议，承办人当天出具调解书，不仅减少了当事人诉累，也及时巩固了调解成果。

“共享法庭实现了老百姓解决纠纷‘一

次不用跑’，不仅可以分析研判，还能精准普法，打造了指导人民调解的‘主阵地’、深化诉源治理的‘重要哨’。”临安法院审判委员会专职委员陈艳菊告诉记者，“近年来，省外不少法院纷纷来我们这里取经，学习共享法庭经验。”

在数字化迅速发展的背景下，如何让共享法庭走得更长久？近年来，杭州市中级人民法院谋划和迭代集成应用，构建完成以浙里学法、咨询评估、多元解纷、在线诉讼、协同治理五大功能模块为主体的全新应用平台。在集成应用中，AI小智成为一个智能化的庭务主任：如果市民想咨询借款方面的法律问题，小智会化身成一名法官在线解答法律问题；如果想咨询离婚方面的问题，小智则立即抓取所有涉及到婚姻家庭的普法资源，分析后推送法律咨询评估报告……海量的普法资源和根据个性化司法需求推送的智能化推荐让普法更加深入人心。

## 提高排查能力

通讯员 程思嘉

本报讯 近日，东阳市组织全市1800余名专职社区工作者、网格员开展消防安全隐患排查专题业务培训。

消防人员明确了专职社区工作者、网格员的职责和任务，介绍了如何落实消防安全主体责任制、开展全面火灾隐患排查、消防安全网格化管理、台账建立和基础信息录入等内容，并对居住出租房、沿街店铺、高层住宅小区等场所的火灾特点、消防设施管理维护及检查方法进行了讲解，进一步提高基层一线消防安全隐患排查能力。

## 英文版法治课

通讯员 钱塘剑

本报讯 近日，杭州市钱塘区检察院检察官走进浙江工商大学，用流利的英语给100多名国际新生讲授新学期“法治第一课”。检察官针对法律和文化的差异，结合刑法条文和实际案例以案释法，对留学生们较容易触碰的罪名进行生动讲解，解答学生们提出的问题，并进行了反诈教育。

随着越来越多的留学生来到杭州各大高校求学，钱塘区检察院将持续深化检校合作，做好“法治进高校”系列活动，引导留学生更好树立法治意识，做好留学生法治教育工作。

## 解压暖警心

近日，诸暨店口派出所开展了心理健康知识讲座。专家以《新时代民警压力应对情绪管理》为题，结合公安工作特殊性，向民辅警介绍了如何正确释放心理压力、日常生活中调节压力的方法等，帮助民辅警保持良好的精神状态和高昂的斗志。

通讯员 杨晶



## 党员志愿服务

通讯员 金雯怡 潘洁

本报讯 近年来，海宁市消防救援大队积极投身各项志愿服务活动，进一步增强全体消防救援人员的社会责任感。

大队充分发挥党员志愿服务小分队作用，结合路长制工作要求，积极开展马路清扫和垃圾分类，针对社区沿街商铺违规停车、张贴广告等现象进行文明劝导，努力为社区居民创造良好的生活环境。同时，大队联合国网海宁供电公司开展做月饼活动，给社区独居老人送上节日祝福，并向老人讲解日常用火用电安全常识，提升老人消防安全意识。

## 一根烟一罚单

通讯员 沈铭苗

本报讯 “从来没想到在工作的时候抽根烟也会违法，现在我认识到了自己的错误，接受处罚。”日前，长兴某磨毛厂叉车工杨某某为自己的侥幸心理付出了代价。

原来，长兴县龙山街道应急管理站执法人员到该厂进行安全检查时，发现杨某某竟然在堆放着大量纺织材料等易燃物的生产车间里吸烟。执法人员立即制止，现场开展调查取证。经查实，杨某某的行为违反了《安全生产违法行为行政处罚办法》的规定，长兴县应急管理局依法对该企业及杨某某分别作出相应处罚。

## 激发“心”活力

通讯员 廖飞翔

本报讯 近日，文成县消防救援大队组织开展心理行为训练，增强消防指战员的心理素质。

活动设置了“疯狂的设计”“我划你猜”“青蛙跳水”等一系列有趣的团队心理行为训练，既有效缓解了消防指战员因工作、家庭等因素产生的心理压力和不良情绪，提高自我调适能力，又促进了队伍的内部团结，激发他们的向心力、凝聚力、战斗力。